
läkare med utländsk bakgrund under 
den första perioden, sex månader 
eller ett år, ska få möjligheter att 
möta våra kulturinstitutioner, som 
museum, teater, musik, bibliotek 
och konst som del i en interkulturell 
satsning.

Eva Bellsund och Majlis Blomér 
Thörnholm,  som är personalstrateg 
på ledningskansliet, har under hös-
ten lett ett antal möten, där läkarna 
fått besöka bland annat Länstea-
tern, länsmuseet, biografen Roxy, 
konserthuset och landstingets egen 
konsthandläggare, som visat lands-

tingskonsten. 
– Det har blivit många intressanta 

diskussioner under de här besöken, 
berättar Eva Bellsund.

Projektet ska utvärderas och för-
hoppningen är att det ska kunna 
fortsätta och att fler läkare ska få 
chansen att vara med framöver.

För frågor om projektet kan du 
ringa Eva Bellsund, samhällsme-
dicinska enheten på telefon 019-
602  72  50  och Majlis Blomér 
Thörnholm, ledningskansliet per-
sonal telefon 019-602 71 21.

Antalet anställda i Örebro läns 
landsting, både tills vidare och 
visstidsanställda, har stadigt 
minskat sedan hösten 2008. 
 I september i år var 8 080 
personer anställda i landsting-
et och det var 171 personer 
färre än vid motsvarande tid 
2008.

För Farahnaz Foroozesh, från Iran, 
var Sverige en chans till ett liv och 
en framtid.  

Nu har hon levt i Sverige i mer 
än halva sitt liv och känner sig lika 
mycket svensk som iransk.

Sedan en tid tillbaka jobbar hon 
som ST-läkare inom barn- och ung-
domspsykiatrin i Örebro och bor 
tillsammans sin man och sönerna 
Adrian, 7 år och Max 4 år. 

Men när hon kom till Sverige som 
20-åring var hon alldeles ensam.

– Min familj kom först tre år 
senare, berättar hon.

Under tonåren bodde hon i Irans 
huvudstad Teheran, och hela tiden 
pågick ”det jäkla kriget”, som hon 
kallar kriget mellan Iran och Irak.

När ett krig pågår är det svårt att 
se en chans till en framtid. Men i 
Sverige fick hon en chans att leva, 
och en chans att till en framtid.

Hon hade velat bli läkare sedan 
hon var liten och bestämde sig för 
att försöka, trots att det är svårt att 
komma in på läkarutbildningen.

– Jag är en envis person. Bestäm-
mer jag mig för något så genomför 
jag det, säger hon.

Utländska läkare i Sverige
Farahnaz lyckades komma in på 
utbildningen i Sverige. Men de 
läkare som utbildas i Sverige räck-
er inte för att täcka behovet som 
finns av läkare. 

Därför kommer många läkare 
som utbildat sig i sina hemländer 
hit. Ibland har de blivit rekryterade 
av landstinget och ibland kom-
mer de hit av andra orsaker för att 
jobba.

Farahnaz tycker att det finns 
flera aspekter när läkare väljer att 
komma för att arbeta i Sverige.

– Det är beklagligt för de länder 
som förlorar läkare, eftersom det 
är en stor satsning för varje land 
att utbilda läkare. Samtidigt måste  
man i dessa länder inse att läkarna 
måste kunna leva på sitt arbete 
efter att ha satsat så många år på 
en lång utbildning.

Hon har träffat utländska läkare 
som knappt kunnat försörja sig på 
lönen i sina hemländer.

– Jag förstår att de kommer hit 
för att arbeta.

Tid och plats att mötas
För att vilja bo och jobba i Sverige 
tror hon det är viktigt att komma in 
i det svenska samhället.

Och det kan vara en utmaning.
– Sverige är inte ett lätt land att 

integreras i, tycker Farahnaz. 
För henne handlade det inte så 

mycket om språket, det lärde hon 
sig snabbt. Det handlar istället om 
att det kan vara svårt att hitta vän-
ner och få ett socialt liv.

Farahnaz tror inte det beror på 
att svenskar inte vill lära känna nya 
människor.

– Men folk är lite försiktiga med 
att släppa in nya människor i sina 
liv. Samtidigt kan man i Sverige få 
väldigt djup vänskap, menar hon. 

Det är de ytliga kontakterna som 
är svåra. Kanske för att det saknas 
mötesplatser där man träffas utan-
för jobbet. 

– Jag tänker på om man jämför 
med till exempel i London, där 
man kanske går på puben och tar 
en öl efter jobbet.

Bra kultursatsning
Hon att landstingets satsning med 
interkulturella möten är väldigt bra.

– Det tillför mycket, särskilt om 
man kommer utifrån. 

Hon själv är nyinflyttad till Öre-
bro och tycker att det är ett bra sätt 
att mötas även om hon bott länge i 
Sverige. För henne var konceptet 
intressant eftersom hon är väldigt 
intresserad av konst. 

– Jag tycker om att måla med 
akrylfärg när jag är ledig. 

Farahnaz tror att det är en bra 
satsning för att få utländska läkare 
som bor i Sverige att känna sig 
hemma.

– Det krävs mer än hög lön för 
att trivas. Människor måste ha livs-
kvalitet och det får man inte utan 
ett fungerande socialt liv. Ett soci-
alt nätverk och vänner behöver alla 
människor. Särskilt nu på vintern, 
säger Farahnaz och skrattar. 
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För Krzysztof Nisel från Polen, 
ger jobbet i Örebro en möjlighet 
att utvecklas som läkare. Han fick 
också flytta till sin sambo som 
bodde i Örebro sedan tidigare.

I februari nästa år har Krzysztof 
bott i Örebro i två år. På den tiden 
har han lärt sig svenska och arbetat 
åtta månader som underläkare på 
Karlaklinikens psykosavdelning 1. 

Största anledningen till att han 
flyttade från Polen var att hans 
sambo bor här. Hon är också från 
Polen och har jobbat som läkare i 
Sverige sedan fem år tillbaka.

Men flytten handlade också om 
en chans att utvecklas i yrket. I sta-
den Gdansk, där han kommer ifrån, 
fanns det bara en ST-tjänst att söka 
inom psykiatrin när han slutade sin 
AT-tjänstgöring, trots att länet där 
Gdansk ligger har runt 2,3 miljoner 
invånare. Inom svensk psykiatri 
finns behov av hans läkarkompe-
tens och han ser goda chanser att 
utvecklas i yrket.

– Jag är tacksam att jag får lära mig 
så mycket i Sverige. Vi har tillgång 
till vidareutbildning och man erbjuds 
coachning inom yrket. I Polen måste 
läkarna betala själva för allt, samti-
digt som lönen där är lägre.

Annorlunda läkarroll
Läkarrollen i Sverige och Polen 
skiljer sig åt, berättar Krzysztof.

– I Polen är läkaren mer aukto-
ritär och bestämmer nästan allt på 
avdelningen. Men här på Karlahuset 
jobbar läkare i team med sjukskö-
terskor, arbetsterapeuter, skötare, 
psykolog, behandlingsassistent och 
vi har även samarbete med folk från 
kommunen, säger han.

Krzysztof trivs med att jobba på 
det viset och han tycker att det är 
skönt att slippa ”läkaruniform”, 
som han kallar det.

För inom psykiatrin i Sverige 
behövs inga läkarrockar

– Jag tycker att den psykiatriska 
vården i Sverige fungerar bättre än 
i Polen. Det satsas mer pengar och 
är en annan mentalitet här.

Språket väldigt viktigt
När Krzysztof kom till Sverige 

började han plugga svenska på 
Komvux Svenska för invandrare. 
Men han kände snabbt att han 
behövde mer språkstudier. 

Under intervjun återkommer han 
flera gånger till hur viktigt språket 
är och poängterar att läkare behö-
ver mer språkstudier.

– Språket är ett arbetsverktyg. 
Jag har pratat med både läkare och 
patienter och alla är överens om att 
många utländska läkare har för lite 

språkkunskaper. Det är jätteviktigt 
att förstå sin läkare, säger han.

– Det känns som att arbetsgiva-
ren många gånger är mest intres-
serade av att få hit läkare som ska 
börja arbeta direkt. Men vi har ett 
stort ansvar. Och om vi inte pratar 
bra är det ett stort problem. Det 
behövs fler språkkurser, särskilt på 
högre nivå. 

Själv är han tacksam för att hans 
chef Mattias Flodin förstod när han 

sa att han ville studera mer svens-
ka. I början fick Krzysztof jobba på 
ett schema där han hade möjlighet 
att studera svenska ett antal dagar 
per vecka. Nu studerar han bara 
på fredagar och undervisningen är 
specialiserad för läkare.

– Lärarna vi har är jättebra och 
har undervisat läkare i många år.

Människor behöver konst
Krzysztof tycker att satsningen 
med interkulturella möten som 
landstinget har anordnat under 
hösten har varit intressant. 

Han tycker att kultur är viktigt 
och hade redan innan kursen dis-
kuterat med sina polska kompisar 
om hur fantastiskt mycket konst det 
fanns på gatorna i Sverige.

– Även om folk bara går förbi 
konstverk tror jag att det påver-
kar människor. Jag tror människor 
fungerar bättre vid skönhet, säger 
han.

Att genom kursen interkulturella 
möten få träffa flera av Örebros 
olika kulturarrangörer är fantas-
tiskt, tycker han.

– Vi har fått tillgång till männis-
kor som vi aldrig skulle ha träffat 
annars. På konserthuset fick vi 
prata med VD Sverker Gawell och 
vi kunde fråga om allt. Det var jät-
teintressant och vi fick lyssna på 
en konsert som dirigerades Nikolaj 
Znaider, som är en av de bästa vio-
linisterna i världen.

Under besöket på länsmuseet fick 
de höra om historien om Västra 
Mark och psykiatrin där kvinnor 
tvångssteriliserades.

De har gått på konstvandring och 
sett landstingets egen konst, samt 
varit på Örebro teater.

– Det är svårt att förstå att inte 
fler läkare kommer till träffarna. 
Men de har kanske mycket arbete, 
barn och familj förstås.

Skulle du rekommendera andra 
läkare med utländsk bakgrund att 
gå kursen om det blir fler interkul-
turella möten?

– Ja absolut, det är jätteintressant.
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Läkare från hela världen finns	 i Örebro läns landsting		  I september påbörjade 22 orto-
dontitandsköterskor från hela 
landet sin utbildning till orto-
dontiassistenter i Örebro. Upp-
dragsutbildningen bedrivs i 
samarbete mellan Örebro Uni-
versitet och utbildningsenheten 
vid Folktandvårdens Centrum 
för specialisttandvård. 
   Utbildningen omfattar 60 
högskolepoäng och bedrivs 
på halvfart över fyra terminer 
där teori och praktik varvas.  
Den teoretiska undervisningen 
är huvudsakligen förlagd till 
tandregleringsavdelningen. 
   Specialister vid de olika 
avdelningarna vid utbildnings-
enheten och externa föreläsare 
anlitas för undervisningen 
inom respektive kunskaps-
områden. De teoretiska  
momenten varvas med klinisk 
praktisk övning på hemmak-
liniken under handledning av 
ortodontist.

Den 27 januari anordnas en 
inspirationsdag i Vuxenhabili-
teringens lokaler i Karlahuset, 
Örebro. 
   Det är ett samarrangemang 
mellan landstingets vuxenha-
bilitering och Örebro kom-
muns förvaltning för funk-
tionshinder. 
   Under dagen kommer det 
bland annat att finnas utställ-
ningar, miniföreläsningar, 
uppvisningar och filmer.  
Besökare som kan ha nytta av 
att komma hälsas välkomna.

Från 1 januari 2010 kommer 
landstinget att tillhandahålla 
platser för sysselsättning inom 
Arbetsförmedlingens jobb- 
och utvecklingsgaranti. Över-
enskommelsen gäller i två år.
   Syftet med garantin är att 
erbjuda personer som har 
varit utan arbete en längre tid 
aktiviteter för att de så snabbt 
som möjligt ska hitta ett arbe-
te. Genom sysselsättningen 
får den arbetssökande en möj-
lighet att skaffa sig erfarenhe-
ter, meriter och referenser. 
   Personerna i jobb- och 
utvecklingsgarantin är inte 
anställda av landstinget, 
som inte heller betalar löner, 
arbetsgivaravgifter eller för-
säkringar.

Ortodontiassistenter 
utbildas i Örebro 

Inspirationsdag 
i Karlahuset

Platser i jobb- och 
utvecklingsgarantin

Färre anställda

Ett nytt land, ny kultur och ett nytt språk. Det är vad 
som möter alla med utländsk bakgrund när de kom-
mer till Sverige.
I dag har 33 procent av läkarna i Örebro läns lands-
ting utländsk härkomst.
Alla har kommit av olika skäl. 
För landstinget är det viktigt att all personal trivs på 
arbetet och att kommunikationen mellan läkare och 
patient fungerar. Ett projekt som startat för läkare 
med utländsk härkomst är ”Interkulturella möten”. 
Där mötte Tebladet Farahnaz Foroozesh, från Iran, 
och Krzysztof Nisel, från Polen.

Språket är viktigt. Läkaren Krzysztof Nisel från Gdansk i Polen tycker att 
den psykiatriska vården i Sverige är bra. Han trivs med sitt jobb på psykosav-
delning 1 på Karlahuset. För utländska läkare efterlyser han dock ännu mer 
språkundervisning. Det behövs, säger han.

Nyinflyttad. ST-läkaren Farahnaz Foroozesh har nyligen flyttat till Örebro. Men i Sverige har hon levt i mer än halva 
sitt liv. Att komma som utländsk läkare till Sverige kräver en hel del tror hon. Och något som är viktigt, utöver språ-
ket och arbetsplatsen är det sociala nätverket. Alla människor behöver vänner, säger hon. Därför är hon positiv till 
landstingets satsning på ”Interkulturella möten” för utländska läkare. Själv deltog hon för att träffa kollegor och för 
att hon har ett stort konstintresse.

Farahnaz : Livskvalité är viktigt för att trivas på en ny plats

 Det senaste decenniet har 
läkare rekryterats från flera länder, 
bland annat Polen, Tyskland och 
Ungern. 

– Läkarbristen är fortfarande stor 
och utländska läkare kommer att 
finnas i Sverige inom överskådlig 
framtid, säger Eva Bellsund, som är 
utvecklingsstrateg på Samhällsme-
dicinska enheten.

Språk är mer än ord
Hon är initiativtagare till pilotpro-
jektet ”Interkulturella möten” där 
nyanställda läkare med rötterna i 

andra länder har bjudits in för att få 
möjligheter att möta svensk kultur 
som museum, teater, musik, biblio-
tek och konst.

Interkulturella möten är en del i 
att förbättra språkkunskaperna med 

hjälp av kultur.
– Språk är så mycket mer än 

bara ord och meningsbyggnad. Du 
förstår mer av språket om du förstår 
samhället. Konst, kultur, musik och 
teater är en del av språket, säger 
Eva Bellsund, som själv har Norge 
som ursprungsland.

Möjlighet att möta kultur
Eva Bellsund tror att läkarnas möj-
ligheter att anpassa sig går bättre 
om de får förståelse för den svens-
ka kulturen. 

– Mitt förslag är att nyanställda Kulturellt möte. Karin Jarlborg som är konsthandläggare i landstinget visa-
de USÖ:s konst för läkare med utländsk härkomst som nyligen börjat arbeta 
inom Örebro läns landsting.

Eva Bellsund Majlis Blomér 
Thörnholm

Krzysztof: Här kan man utvecklas professionellt

Personal. Personal.


